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Formand Jørgen Egeskovs tale til DTLs generalforsamling 15. maj 2010


Kære medlemsvirksomheder,

Hjertelig velkommen til denne generalforsamling i vores organisation, DTL.

Inden jeg går i gang med det politiske, vil jeg gerne sig et par mindeord om Leif Møller Jensen, der desværre gik bort 26. april, 62 år gammel. Vi vil især huske ham som en seriøs og dygtig formand for Storstrøm Amts Vognmandsforening, og vi vil huske ham som det venlige og imødekommende menneske, han var. 

Han var også den første formand for DTLs Region Sjælland, hvor han huskes for et meget pligtopfyldende og dedikeret stykke arbejde. Her lagde han mange timer, og han brugte i det seneste år også meget tid i forbindelse med sammenlægningen af regionskontorerne på Sjælland på en meget konstruktiv måde.

Leif var et meget roligt gemyt, og man vidste altid, hvor man havde ham. Ham kunne man regne med, og selv om vindene nogle gange blæste meget omkring ham, som det gør i vognmandsbranchen fra tid til anden, så kunne man ikke mærke det på ham. Han skiftede aldrig humør, og søgte altid at nå et konkret, brugbart resultat.

Jeg vil gerne bede forsamlingen rejse sig op og mindes Leif Møller Jensen med et minuts stilhed.

(forsamlingen rejser sig)

Æret være Leif Møller Jensens minde.

(1 minut)


Tak.



I dag er så dagen for vores generalforsamling i DTL. Jeg håber, vi får en dejlig dag og en festlig aften. Og jeg håber endnu mere, at vi alle i branchen får det endnu bedre bagefter – at krisen stilner af, og at vi alle får kørt nogle flere kilometer på Danmarks og Europas veje og baner til gavn for det samfund, vi servicerer.

I dag kan jeg her fortælle om hovedresultaterne af branchens største årlige temperaturmåling – nemlig DTLs konjunkturundersøgelse.

Indledningsvist vil jeg gerne sige stor tak til de 537 DTL-virksomheder, der har udfyldt og besvaret det spørgeskema, vi sendte ud. Disse virksomheder har oplyst, at de har i alt 4.673 lastbiler og en samlet beskæftigelse på 8.761 inkl. selvstændigt erhvervsdrivende, og at den samlede omsætning er på 7,6 milliarder kr. 

Årets tema i undersøgelsen er godstransporten i byerne, som er afgørende for byernes velfærd og har en høj placering på den politiske dagsorden, hvor f.eks. bompenge/trængselsafgifter og miljø- og forbudszoner er varme debatemner. Mange DTL-medlemmer udfordres nemlig meget af restriktioner og fysiske forhold i byerne i deres bestræbelser på at levere en effektiv godstransport. Det vil vores adm. direktør Erik Østergaard også komme ind på i sin beretning senere.

Hovedkonklusionen på DTLs konjunkturanalyse er, at den økonomiske krise har sat sine spor på det danske transportmarked. Vi har set konkurser i et foruroligende antal i det seneste år. 

Men der er dog håb forude. Virksomhederne melder fortsat om en negativ vækst, og alle brancher har oplevet og oplever stadig tilbagegang i både omsætning, økonomisk resultat, transportpriser, investeringer og kapacitetsudnyttelse. Men forventningerne til det kommende år er langt bedre end for et år siden, selv om et lille flertal faktisk også venter tilbagegang i det kommende år.

Så kære politikere – vi har virkelig ikke behov for, at der bliver væltet flere omkostninger over på branchen!



Når jeg så alligevel sagde, at der var et lille håb forude, er det, fordi vi kan se, at det massive, hurtige dyk for branchen er blevet bremset. Nu ville det så være dejligt, hvis vi så kan tolke det, som at vi nu igen er klar til at få pilen til at pege opad. 

Uden for landets grænser kan vi se, at tingene begynder at rette sig, så mon ikke det også smitter af på Danmark?

Ud fra vores konjunkturundersøgelse kan vi konkludere, at de fleste virksomheder stadig forventer tilbagegang i det kommende år. Men virksomhederne er ikke længere så negative i deres forventninger som i deres oplevelser af det forløbne år. 
Især forventer flere vækst i det økonomiske resultat i 2010. Her er antallet fordoblet. 
I modsætning til sidste års undersøgelse har transportpriserne og investeringerne haft en mere tydelig tendens til også at være faldende, da mere end to tredjedele har oplevet, at transportpriserne er faldet eller faldet kraftigt, og næsten 7 ud af 10 oplever det samme for investeringerne og kapacitetsudnyttelsen.
Beskæftigelsen tegner et næsten uændret billede i forhold til sidste år, hvor et markant flertal atter har oplevet, at den er faldet eller faldet kraftigt.
Ligesom sidste år melder et flertal af virksomhederne fortsat om en negativ vækst. Og alle brancher i vognmandserhvervet har oplevet en stærkere tilbagegang end sidste år i omsætningen, det økonomiske resultat og transportpriserne. Men for det kommende år forventer mange, at nedgangen bliver afløst af en uændret situation.   

Der sker således meget i vores branche i disse år. Åbningen af grænserne mod øst er en af grundene til, at vi er kommet under øget pres i Danmark. Af ITDs grænsetællinger kan vi nu se, at der for første gang nogensinde passerer flere østeuropæiske lastbiler over den dansk-tyske grænse end danske. 

Det kalder på en bekymring. Danske transportvirksomheder med en forholdsvis ny og miljørigtig vognpark og med medarbejdere og chauffører på et højt uddannelsesniveau fylder mindre og mindre på de danske veje. 

Intet erhverv skal selvfølgelig fyldes med offentlig støtte – et erhverv skal kunne klare sig selv. Men man kan spørge politikerne, om deres aktuelle ivrighed med miljø- og forbudszoner og kørselsafgifter, bompenge oven i et i forvejen højt afgifts- og omkostningsniveau i Danmark er det, man vil med Danmark – og med de konsekvenser, som det medfører på mange andre områder i Danmark?

Vi har et godt og effektivt transporterhverv i Danmark. Det er værd at kæmpe for. Vi går foran med miljø, uddannelse og trafiksikkerhed – og vi har effektive flådestyringssystemer, som sørger for så mange fyldte lastbiler som muligt, og for så optimal ruteplanlægning som muligt. 

DET er værd at holde fast på!


Nu nævnte jeg trafiksikkerhed. Det er et område, der bliver mere og mere fokus på i de danske kommuner, som vi i DTL har flere og flere kampagner og projekter sammen med. Det er dejligt at opleve. Trafiksikkerhed i Øjenhøjde er et populært projekt, og som I ser på billedet bag mig, er børnene glade. De lærer, hvad en lastbil er for en størrelse, og hvordan man skal omgås den. Jeg kan i øvrigt sige, at billedet er fra en skole i Næstved, hvor vi gennemførte et arrangement sammen med formanden for Færdselssikkerhedskommissionen, Karsten Nonbo fra Venstre, og Næstveds borgmester Henning Jensen, som i øvrigt er far til Magnus Heunicke fra Socialdemokraterne, som er her i dag.

DTL mærker bestemt også et større fokus på trafiksikkerhed i sine medlemsvirksomheder i de senere år, hvor mange af dem har indført trafiksikkerhedsprogrammer. 

DTL og Codan opgraderede i foråret 2010 sit trafiksikkerhedsprogram, Trafiksikker Virksomhed, hvor kravene for at blive certificeret nu er blevet skærpet. Det nye trafiksikkerhedsprogram, der i virkeligheden er et ledelsesprogram, skal hjælpe DTLs medlemsvirksomheder ind i en god cirkel med stærkere ledelse, fokuseret sikkerhedskultur og dermed færre skader og lavere omkostninger.
Transportvirksomhederne og deres medarbejdere skal i gang med en proces, som DTL hjælper i gang. Det sker med bl.a. hjælpeskemaer, egenkontrolprogrammer og skriftlige planer, som ledelse og medarbejdere kan forholde sig konkret til.


Trafiksikkerhed går også igen som et af elementerne, når DTLs regioner og Dansk Møbeltransport Forening udnævner Årets Transportvirksomhed. Som I kan se på jeres bord i særnummeret af Erhvervsbladet, er der fundet fire stærke kandidater, som vores branche kan være stolte af. De har mange gode og moderne initiativer i gang i deres virksomheder, og det bliver spændende, hvem der får overrakt prisen som Årets Transportvirksomhed, når fhv. vicestatsminister og økonomi- og erhvervsminister og nu medlem af Europa-parlamentet Bendt Bendtsen senere i dag overrækker prisen til en af de fire nominerede virksomheder.

Miljø indgår naturligvis også som et af elementerne, når Årets Transportvirksomhed vælges. 


Miljørigtig adfærd er et ansvar som vores branche må tage på os. Kørsel med lastbiler og lokomotiver har en påvirkning på miljøet, og det er en af grundene til, at DTL og Dansk Erhverv sidste år udgav en klimabrochure med 49 gode råd til, hvordan man kan spare brændstof. Brochuren er faktisk ikke kun en god ide, hvis man vil gavne miljøet – der er også god økonomi i at følge rådene, for brændstof er en stor omkostningspost i mange danske transportvirksomheder.

Brochuren får i øvrigt pæne ord med på vejen i den årsberetning, som ligger på bordet foran jer. Her har vi bl.a. fået politikere, ministre og EUs transportkommissær Siim Kallas til at skrive et par ord i, og flere af dem nævner klimabrochuren fra DTL og Dansk Erhverv som et konstruktivt bud fra branchens selv i forhold til de store klimaudfordringer, som hele verden står over for lige nu.

Vi tror på, at vækst og et lavere brændstofforbrug godt kan gå hånd i hånd. Vi opfordrer naturligvis lastbilproducenterne til maksimal fokus på at reducere lastbilers behov for diesel og miljøpåvirkninger, og vi ved også, at mange af dem gør et meget seriøst stykke arbejde for at nå det mål. Men indtil vi måske en dag kan køre helt uden diesel, må vi også selv gøre alt, hvad vi kan for at spare brændstof, samtidig med, at vi betjener så mange kunder som muligt og får en god vækst i branchen.

Branchens vækst hænger også sammen med dens evne til at udvikle sig. Vi skal gøre brug af den nyeste teknologi, og det gør flere og flere også. Der er ingen tvivl om, at ruteplanlægning, ja generel flådestyring, har forstærket mulighederne ikke bare for at drive en mere effektiv forretning, men også for at lede virksomhederne bedre. Med flådestyring kan man fx se på køreadfærden i de enkelte biler, og data derfra giver mulighed for at drøfte trafiksikkerhed med sine medarbejdere.

Jeg vil her benytte lejligheden til at opfordre forsamlingen til at besøge vores stand udenfor hos DTL Fordelspartner, som i samarbejde med DTLs medlemmer har udviklet et værktøj til både planlægning, flådestyring og navigation og meget mere. Også på dette punkt går DTL forrest med løsninger.


Vender vi blikket mod myndighedskontrollen og lovene i Danmark, vil vi i DTL gerne pointere, at den gældende lovgivning skal være gældende for alle. Og jeg mener alle. Også landmænd og udlændinge, skal jeg hilse og sige fra mange kolleger i det ganske land.

Lad mig give et eksempel: Når man med lastbil kører med en last, der er mere end 2,85 meter bred, skal den afmærkes af hensyn til trafiksikkerheden. Det er helt i orden. Men det skal en traktor med evt. påspændte redskaber åbenbart ikke. 

Bliver transporten mere en 3,65 meter bred, skal der være en følgebil med af trafiksikkerhedsmæssige årsager. Det er helt i orden. Men det gælder åbenbart ikke for mejetærskere og andre store landbrugsmaskiner.

Vi kan også nævne mange eksempler, hvor tiltag, der skal gavne miljøet og trafiksikkerheden, gælder lastbiler, men ikke traktorer. Landbruget og andre, som bruger traktorer, har en særstilling her. I princippet kunne vi sige, at det er en sag mellem myndigheder og dem, som kører med traktorerne. Men når særforholdene i visse tilfælde giver mulighed for i de samme opgaver at konkurrere på langt bedre vilkår på bekostning af skat, miljø og trafiksikkerhed, som vores virksomheder kan løse, så er det træls for at sige det på godt dansk. 

Som en konsekvens af dette mener vi, at politiet i stedet for at kontrollere mange lastbiler på ét sted, og det gør de muligvis for at vise i deres statistik, at de har kontrolleret så og så mange, i stedet for kørte ud på kommunevejene og fik ryddet op i de ulovligheder, som de af vores medlemmer, som færdes her, ser dagligt.

Jeg vil også gerne se en betydelig bedre kontrol af, om udenlandske lastbiler betaler vejbenyttelsesafgift. Skatteministeren har for nylig bagatelliseret problemet ved at sige, at det højst drejer sig om 3-5 procent af transporterne. De tal har vi i DTL protesteret kraftigt imod. Vi har klart påvist, at der er noget rivende galt med opgørelsesmetoderne, hvis man kan hævde, at der er så få. Tallet ligger efter vores økonomers bedste overbevisning og ud fra tilgængeligt offentligt materiale på op imod 20 pct. 

Der er, som I ved, mange, mange emner, som DTL arbejder politisk med. Det sker fra København, det sker fra vores kontor i Bruxelles, og der er også politisk interessevaretagelse fra vores dygtige regionskontorer, som servicerer DTLs 2.800 medlemsvirksomheder i det daglige. 

DTL har den ære at have besøg af mange ministre og politikere på Grønningen. Vi fremlægger her sobert og nøgternt vores synspunkter og holdninger og taler medlemmernes sag efter bedste evne. Vi vurderer også, at vi her bidrager til en bedre forståelse af vores erhverv og synspunkter.

I DTLs arbejdsgiverforening lå der også en stor opgave i de veloverståede overenskomstforhandlinger, hvor vi kom ud med et rimeligt godt resultat. Men det vil jeg fortælle mere om, når vi senere i dag kl. 14.00 afvikler generalforsamlingen i DTLs arbejdsgiverforening.

Jeg skal hermed meddele, at alle interesserede er velkomne til at overvære den. Det være sig DTL-medlemmer, som endnu ikke har meldt sig ind i arbejdsgiverforeningen, hvad der jo ellers er til gavn for dem selv og DTL-organisationen. Eller det være sig gæsterne her og journalisterne.

Nu jeg står her, vil jeg også gerne rose mine kolleger i DTLs bestyrelse for et godt og konstruktivt samarbejde. Sammen fastlægger vi den linje, som DTL arbejder efter. Der sker et utrolig effektivt samspil mellem vognmænd og DTLs politiske medarbejdere, og det er vigtigt, når politikerne og embedsmænd skal informeres om, hvad der sker i branchen, og om hvordan vores situation er.

Politikerne skal forstå os. Men vi skal også forstå dem. Vi skal også forstå, at befolkningen og samfundet generelt også har nogle forventninger og krav til os – at vi ikke bare er dem, der skal køre produkter fra A til B, men at vi også er dem, der skal tænke i fx et bedre miljø og bedre trafiksikkerhed.

Vi transportvirksomheder i DTL skal være vores ansvar bevidst, og det er vi. Så må vi omvendt også forvente, at politikerne tænker sig om en ekstra gang, næste gang de får en ny ide til en afgift på transporterhvervet, eller en ny lovgivning, som ellers kunne være klaret med en mere effektiv kontrol af den i forvejen gældende lovgivning.

Jeg vil gerne slutte af med en for DTL og for mig vigtig taksigelse. Jeg vil gerne hermed sige tak til DTLs foreninger og erfagrupper for et godt stykke arbejde gennem året. Tak til alle DTLs samarbejdspartnere. Tak til DTLs regionskontorer for stor bistand og servicering af medlemskredsen, som er så vigtig for vores organisation. Tak til DTLs sekretariat og Bruxelles-kontor – og tak til Dansk Erhverv for samarbejdet i det forløbne år. Tak til myndighederne for mange konstruktive dialoger, og tak til de folketingspolitikere og Europa-parlamentarikere, der engagerer sig i tilstanden og udviklingen i vores erhverv.

Tak for ordet! 


 



